Het nieuwe wereldwinkelen.

Bij de oprichting van de eerste wereldwinkels was het uitgangspunt dat boeren in de Derde Wereld een eerlijke prijs voor hun producten moesten ontvangen.
Als symbool werd de rietsuiker genomen en daarmee werden de oneerlijke handelsverhoudingen tussen Noord en Zuid geïllustreerd. Derde wereldlanden waren vaak grondstof leveranciers terwijl er het meest verdient werd aan een eindproduct.
Hiermee was de eerlijke handel een feit.

Op zijn hoogtepunt waren er ruim 450 wereldwinkels in Nederland, in het begin vooral gevestigd in oude pandjes, achterafstraatjes of in de kerk.
Primaire doelstelling was de verkoop van food en de voorlichting over de positie van de boeren. Bekende acties waren: "geen biet maar riet" en "pers geen Zuid Afrikaan uit".

In 1975 kwam de eerste "zuivere koffie" op de markt, koffie rechtsreeks ingekocht bij de koffie boeren. Door het uitsluiten van de tussenhandel kregen de boeren een aanzienlijk hogere prijs voor hun (te goedkope) koffie.

In 1988 leidde dat tot de introductie van het Max Havelaar keurmerk.

Onder dat keurmerk zijn inmiddels tientallen producten verkrijgbaar.

De wereldwinkels stonden ook niet stil en verhuisden naar betere locaties waardoor ze een bredere klantenkring kregen.

Eind jaren 70 kwamen er steeds meer niet food producten op de markt, afkomstig van kleine producenten, vooral kunstnijverheid. Binnen de wereldwinkel beweging bestond daar eerst een grote weerstand tegen, je kon beter elke week 1 pak koffie kopen dan eenmalig een beeldje.

Na vele discussies werd uiteindelijk het verzet tegen de verkoop van handnijverheid opgegeven en werd het nieuwe beleid "de wereldwinkel is een luxe cadeau winkel" waar unieke producten met een verhaal verkrijgbaar waren.

Inmiddels waren ook veel food producten met het MH keurmerk in de reguliere supermarkt te koop. "doel bereikt" zou je denken.
Echter vanuit de kleine producenten kwamen meer en meer signalen dat ze daar niets van merkten. Doordat de supermarkten een gegarandeerde aanvoer eisten en hoeveelheden die menige groep te boven ging, verplaatste de "eerlijke handel" zich van de kleine naar grote producenten.

Een niet onbelangrijk aandachtspunt was ook het laten bewerken en verpakken (voor zover mogelijk) van de producten in het land van herkomst. Dat geeft werkgelegenheid in dus inkomsten.
Door de grotere vraag naar en gewenste beschikbaarheid werd er al snel besloten de eind productie hier te doen en zo werden de producenten weer grondstof leverancier!
Toen ook nog in 2008 de banken crisis toesloeg kwamen de klappen hard aan in wereldwinkelland.

De omzet daalde, mede doordat de consument de max havelaar producten in de supermarkt ging kopen, maar ook omdat er bezuinigd werd op "luxe" en daar vallen cadeaus onder.

Tientallen winkels stopten er mee en in een aantal grotere steden is geen wereldwinkel meer zoals Almelo, Winschoten maar ook dorpen als Lisse en Andijk.

Niet onbelangrijk was de relatief lage marge welke winkels op de producten maken terwijl de lasten in het meest positieve geval gelijk bleven.

De kleine producenten merken dit gelijk, zij zien hun afzet dalen en daarmee hun inkomen. Zo betaald de derde wereld de rekening.

In vele landen om ons heen zien we een tegengestelde trant, wereldwinkels gaan meer ruimte maken voor food in de meest brede zin, GEPA is een voorbeeld van deze vernieuwing.

Juist door het aanbieden van een breed assortiment unieke producten met daarbij horende achtergrond informatie worden nieuwe doelgroepen bereikt die, als ze eenmaal over de drempel zijn, ook in aanraking komen met de andere (handnijverheid) producten.
Hiermee wordt bereikt dat mensen vaker in de winkel komen, je koopt immers wekelijks koffie, thee etc.
Cerro Azul heeft deze denkwijze omarmt en is sinds de overname druk doende een assortiment samen te stellen die afwijkt van wat er in de supermarkt te koop is. Unieke food producten, bij voorkeur biologisch, en zoveel als mogelijk bewerkt en verpakt in het land van herkomst. Dat creëert werkgelegenheid en inkomen.

De producten van Cerro Azul zijn niet in de supermarkt verkrijgbaar en door het uitschakelen van (extra) tussenhandel kunnen de marge voor de wereldwinkels aanmerkelijk omhoog. En dat draagt weer bij aan het instant houden van de o zo nodige wereldwinkel, want de discussie omtrent arm en rijk is (heelaas) nog steeds actueel.

Het is een tijdlang "hip" geweest om bijzondere handnijverheid artikelen te verkopen, maar internationaal zien we dat dit nu geldt voor food.

Wij zien dat dit inmiddels ook voorzichtig in Nederland wordt opgepakt en willen de aanzet geven tot een grote sprong voorwaarts.

De boeren en boerinnen verdienen het.

